

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 89 (9875)

Четверг, 27 июля 1995 года

Газета издается с 1933 года

Пресс-служба Законодательного Собрания области сообщает:

УПРАЗДНИТЬ институт представителя Президента РФ — такое предложение содержится в письме на имя Б. Н. Ельцина, которое направил в Москву председатель Законодательного Собрания А. Г. Тулеев. Депутат считает, что действия подобного института на местах подрывают авторитет Бориса Николаевича. А основанием к этому стала информация и. о. прокурора области В. В. Демидова. Он сообщает Законодательному Собранию, что на шахте "Колмогоровская" в г. Белово, в нарушение действующего Кодекса законов о труде РФ, сохраняется заработная плата и трудовой стаж подземного горнорабочего В. Д. Гаврилова, который фактически с отрывом от производства выполняет функции заместителя представителя Президента РФ в Кемеровской области по г. Белово и Беловскому району. За 1993-94 годы ему выплачено таким образом свыше 5 млн. рублей из фонда заработной платы государственного арендного предприятия — шахта "Колмогоровская". Без решения по этому поводу Совета арендаторов предприятия. Прокурором г. Белово решается вопрос о предъявлении иска в интересах предприятия о возмещении ущерба.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ своим Постановлением от 27.06.95 г. утвердило Перечень Государственных учреждений, организаций и предприятий, на которых при поступлении на работу по окончании вузов гражданам предоставляется отсрочка от призыва на военную службу. В списке — предприятия Минатома, Минздрава, Роскомхимнефтепрома и некоторые другие из большинства краев и областей России. К сожалению, в список не попало ни одно предприятие Кузбасса. В письме на имя председателя Правительства В. С. Черномырдина депутат Совета Федерации А. Г. Тулеев предлагает расширить льготный список для отсрочки от военной службы за счет коллективов оборонного комплекса, предприятий химии и металлургии Кемеровской области.

В **ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ** Собрании состоялось совещание с участием депутатов, медицинских работников, ученых, представителей поселка Бачаты Беловского района. Речь шла о том, что в области и, в частности, в районе очень высокая заболеваемость детей, многие страдают болезнями щитовидной железы, что служит напоминанием так называемого "Семипалатинского следа". Немало ребятшек находится в стадии предболезни. Медики-энтузиасты создали специальную программу по организации центра реабилитации детей. Есть часть оборудования. Однако такой центр в поселке сегодня негде разместить — школы переполнены, а ни один из 4 действующих детских садов, принадлежащих разрезу "Бачатский", не соглашается предоставить свои помещения под центр.

Кроме того, нужны немалые средства для оборудования и развития такого центра, который мог бы перерасти в региональный. На совещании решено обратиться в комитет по здравоохранению Госдумы, Минздрав, исполнительную власть с просьбой о выделении денег из федерального бюджета для создания центра, предоставления помещения. Решено также подготовить федеральный законопроект о создании региональных реабилитационных центров для восстановления здоровья детей, находящихся в стадии предболезни от влияния нездоровой экологической обстановки. Из благотворительного фонда "Семипалатинский след" центру в Бачатах будут выделены средства для покупки тренажерного оборудования.

В **БЕЛОВО** не работает детская молочная кухня, и 1500 детей не получают питания, — сообщил депутат Законодательного Собрания из этого округа Д. И. Кравцов. Кухня остановлена по предписанию санэпидстанции для ремонта канализации. Но на ремонт нет денег, а это 48 млн. рублей. Правда, в городе пытаются найти выход из положения: договорились с Новосибирском о закупке там сухого питания для детей. Но и на это тоже нужны деньги. Депутат обратился к представителям исполнительной власти с просьбой о срочном решении проблемы.

Закон есть — денег нет

ПОЖАРНАЯ служба в Малиновке переживает ныне финансовый кризис. А все потому, что ни город, ни область, и ни столица не отпускают денег на содержание пожарной службы. По этой причине увольняются с работы опытные специалисты, а те, которые еще остались, не могут выезжать на случившиеся пожары, поскольку нет горючего.

Надо сказать, что такое положение создано не только в Малиновке, но и повсеместно. Поэтому, чтобы исправить положение, в мае этого года был принят специальный закон о переводе пожарных на местный бюджет. Закон хороший, но вот беда: местный бюджет "закрыт" лишь на третью часть, денег на пожарных по-прежнему нет.

Н. НАДЕЖДИНА.

НЕДАВНО в Новокузнецке состоялась встреча-семинар представителей НПГ городов Южного Кузбасса с лидерами профсоюзных организаций из Соединенных Штатов Америки Бобом Гейдесом и Ромом Степановичем. Из г. Осинники в ней приняли участие Л. Гуцина (трамвайное управление), Л. Ядрова, Л. Геберлейн (швейная фабрика "Кузбасс"), Н. Михайлов (ш. "Капитальная"), В. Геберлейн (ш. "Северный Кандыш"), а также представители профсоюзов Т. Коньшева, Л. Канаева (швейная фабрика "Кузбасс").

Впервые шахтеры Кузбасса встречали горняков США. На семинаре шел живой заинтересованный разговор не только о сферах приложения сил профсоюзов, о его задачах в современных условиях, но и о повседневном быте горняков и их семей.

Боб Гейдес и Ром Степанович проработали в шахтах по двадцать лет и сейчас возглавляют профсоюзные организации на своих предприятиях. Они рассказали об истории зарождения профсоюзного движения горняков, которому уже 106 лет, о структуре профсоюзов, к стати, похожей на организации НПГ: предприятие, округ, национальный уровень, международный уровень.

Профлидеры избираются сроком на три года. Все шахты частные и не имеют государственных дотаций. Профсоюзы заключают с работодателем тарифное соглашение сроком на пять лет. Главной своей задачей считают правовое обеспе-

чение трудовых споров с работодателями, сохранение рабочих мест, обеспечение безопасности ведения горных работ.

По американскому трудовому законодательству контрактом предусмотрена инструкция, которая является законом при разрешении трудовых споров.

На семинаре были показаны средства индивидуальной защиты горняков и их экипировка. Они значительно надежнее российских.

Угольные предприятия высоко-

Наши гости —

копроизводительные, высокорентабельные. Так, на шахте, где лидером профсоюзов Ром Степанович, работает 170 человек. На ней добывают один миллион тонн угля в год. Есть предприятия, где вместе с администрацией насчитывается лишь десять человек, есть по 500 человек и более.

Американцы ответили на многочисленные вопросы. Заработная плата шахтеров у них не зависит от плана. Его просто нет. Заработок складывается из почасовой тарифной ставки. Продолжительность рабочего дня восемь часов. У горняков пять разрядов. Самый высокий — пятый — у машинистов комбайнов: 17 долларов 1 цент за час. Самый низкий — первый — у горнорабочих-доставщиков: 16 долларов 35 центов. Премия выплачивается за сверхурочную работу. В день горняк в среднем получает 136 долларов, за год

— 35-36 тысяч долларов. Заработок позволяет американскому горняку иметь свой дом, две легковые автомашины, дачу или загородный дом.

— Какие плодовые и овощные культуры выращиваются на дачных участках? — спросили гости.

— Выращиваем цветы, декоративные кустарники, газон. Отдыхаем всей семьей, — был ответ.

Возрастной ценз при поступлении на шахту — 18 лет, выход на пенсию — в 55 лет, после 10 лет работы в шахте. Максимальную пенсию в 700-800 долларов в месяц можно получить в 62 года, так как идет доплата

Горняки США

к пенсии за каждый отработанный год после достижения пенсионного возраста.

Был задан вопрос о занятости жен горняков. У одного из гостей четверо детей, у другого — трое. Их жены, как и жены большинства шахтеров, не заняты на производстве, ведут домашнее хозяйство, воспитывают детей. Заработная плата главы семьи позволяет это.

В заключение семинара показан фильм об истории профсоюзного движения горняков США.

В. ГЕБЕРЛЕЙН,
и. о. председателя НПГ акционерного общества шахты "Северный Кандыш".

ЗА ШЕСТЬ месяцев текущего года коллективами угольных предприятий Осинниковского рудника добыто 2 млн. 968,3 тысячи тонн угля, пройдено 20816 п. м горных выработок, набурено 227249 п. м скважин, вынута, отгружено и переработано 5 млн. 696 тысяч кубометров вскрыши.

По всем параметрам общие показатели не выполнены: по углю на 18626 тонн, проходке на 2979 п. м, бурению на 351 п. м скважин и вскрыше на 694 тысячи кубометров.

За январь-июнь лучшие показатели по угледобыче у горняков шахты "Капитальная". При задании 885000 они отправили на-гора 942817 тонн топлива.

К сожалению, подготовители "Капитальной" вновь не выполнили задание. Вместо запланированных 9095 они прошли 8585 п. м горных выработок.

На старте текущего года хороший темп по угледобыче взяли горняки АО "Шахта "Аларда". Однако ряд объективных и субъективных причин не позволил горнякам выйти в число лидеров трудового соперничества. За шесть месяцев добыто 657,3 тыс. тонн угля и пройдено 4500 п. м горных выработок. Задолженность по угледобыче составила 32,6 тыс. тонн, по проходке — 1300 п. м.

Следует отдать должное руководителем шахты "Северный

Кандыш". В наше беспокойное время они стремятся сохранить свой коллектив. Не все им удается воплотить в жизнь, но с угледобычей и проходкой коллектив справляется. За шесть месяцев при задании 98000

ИТОГИ ПОЛУГОДИЯ

отправлено на-гора 103731 тонна угля. Пройдено 2729 п. м горных выработок, в том числе 129 п. м дополнительно к заданию.

В глубоком прорыве оказались коллективы шахт "Высокая" и "Шушталепская". Они допустили большую задолженность по угледобыче и проходке.

На "Высокой" за шесть месяцев добыто 262,2 тыс. тонн угля и подготовлено 2137 п. м горных выработок. Задание не выполнено в объеме 20,7 тыс. тонн угля и 913 п. м выработок.

На "Шушталепской" при задании 264 тыс. угледобыча составила 199,7 тыс. тонн. Вместо запланированных 3250 пройдено всего 2865 п. м горных выработок.

Среди открытчиков коллектив разреза "Осинниковский" досрочно выполнил свои основные производственные показатели. Для

народного хозяйства Российской Федерации добыто 534,8 тыс. тонн угля, в том числе 34,8 тыс. дополнительно к заданию. При плане 4 млн. 350 тыс. вынута, отгружено и переработано 4 млн. 782 тыс. кубометров вскрыши. Набурено 182965 п. м скважин, из них 10365 п. м сверх установленного задания.

Не по своей вине ниже своих возможностей отработал шесть месяцев коллектив разреза "Калтанский". При задании 267000 его угледобыча составила 267528 тонн. Особо тревожное положение с вскрышными операциями. При задании 2 млн. 40 тыс. за шесть месяцев переработано всего 914 тыс. кубометров вскрыши. Причина устаревшая. Коллектив Малиновской автобазы не выделяет в нужном количестве большегрузные машины для перевозки вынутаго вскрыши. Однако нельзя винить лишь автомобилистов. У них часто нет запасных частей для машин, горючесмазочных материалов и т. д.

Прокол со вскрышными операциями привел к тому, что и буровые бригады разреза больше простаивали, чем работали. В целом за шесть месяцев они набурили 44284 п. м скважин, что ниже плановых показателей на 10716 п. м.

А. ВИКТОРОВ.

Под парусом

Мы долго шли под парусом. День выдался солнечный, на небе ни облачка, — словно подарок за все трудные, дождливые дни. Мы радовались теплу, попутному ветру, окончанию этапа нашего путешествия. Остались позади Павлодар, Омск, Усть-Ишим, Тобольск, тысячи километров голубой дороги. Ранним утром 5 июля мы пришли в Ханты-Мансийск. Город, как и многие города Сибири, раскинулся на высоком яру, который издавна называется Самарской горой. В

3. Раздумья

отличие от Тобольской горы Самарская более пологая, на ней в живописном беспорядке разбросаны дома.

Всюду бойко сновали нарядные катера, буксиры, моторные лодки. Это оживление объяснялось праздником — Днем речника. С проходящих судов гремела музыка, каждый рулевой непременно приветствовал все встречные посудины гудком.

С городом начали знакомиться с его старой части, известной под названием Самарово, основанной еще в 16 веке русскими отрядами, снаряженными богатым купечеством. Город многие годы служил форпостом, и по обычаю построен в устье реки. С горы оно хорошо видно. Иртыш перед слиянием с широкой Обью делится на полноводные рукава, и они образуют огромное водное пространство, раскинувшееся до горизонта.

Ханты-Мансийск, в состав которого входит Самарово, получил статус города сравнительно недавно — в 1950 году. До 1940 года назывался Остяко-Вогульск.

Сегодня Ханты-Мансийск — один из современных городов Сибири. В нем живут в основном нефтяники, промысловики, геологи, речники.

В Самарово нас удивили огорды, расположенные на крутых склонах, иногда почти вертикально. Июль, а на высоких гребнях только-только проклюнулась картошка. "Когда же она успеет созреть?" — недоумевали мы. Но, оказывается, благодаря белым ночам, пусть короткому, но теплоте и влажному лету, успевают вырасти и созреть не только картошка, но и самая разная овощь.

Нам довелось видеть, как покидают север. Навстречу плоту вверх по Иртышу поднималось множество судов, груженных контейнерами. Грустно было на это смотреть. Ведь когда-то на богатый и привольный русский север устремлялось много добровольцев — кто за романтикой, кто за длинным рублем.

Всего здесь в избытке: Омская житница сменяется тайгой. Нефте- и газопромыслы чередуются с алмазо- и золотодобычей. Много здесь пушнины, рыбы. А сколько энергетических ресурсов

работает геотермальная станция. Начало положено. Можно в новом столетии спасти реки, освободить их от оков плотин и не строить новые гидростанции.

Но пока Иртыш продолжают планомерно уничтожать, начиная с верховий: перегораживают, сооружают водохранилища, взрывают русло, во многих местах ведут забор гравия. Все это ведет к нарушению не только водного режима, но и всей биологической жизни реки.

От озера Зайсан до низовьев Иртыша испокон веков у рыба-

на Ханты-Мансийском

скрыто под толщей болот! И самый мощный — вода, горячая геотермальная вода.

Еще в 50-х годах нефтеразведчики из пробуренных скважин получили теплую воду, но особой радости она не вызвала. Нужна была только нефть.

Не сразу геологи очертили берега Западно-Сибирского геотермального моря, а когда приблизительно измерили его площадь, то оказалось ни много ни мало — три миллиона квадратных километров — два Средиземных моря кипятка! Где еще в мире встретишь такое сказочное богатство и чудо природы!

Верхний слой подземного моря холодный, он питает глубокие колодцы чистой пресной воды. Под ним — теплый раствор со значительными дозами йода, брома и других элементов. Минеральная вода по своим целебным свойствам превосходит знаменитые кавказские источники.

Одну из таких скважин удалось увидеть близ деревни Алымка. Из-под земли бил фонтан целебной йодосодержащей воды и стекал в Иртыш. Долго стояли в оцепенении у потока: воистину не ведем мы, какое золотое дно под нашими ногами.

Слой за слоем вода в геотермальном море все горячее, а на глубине трех километров это уже спрессованный пар. Вот что может стать основой топливно-энергетического хозяйства Сибири в будущем. На Камчатке, например, уже двадцать лет

ков были изведенные тони. Артели гослова лет пятнадцать назад снимали неплохие урожаи с голубой нивы. Сейчас уловы сошли почти к нулю. Рыбоконсервный завод в Ханты-Мансийске давно уже перестал давать продукцию. На всем протяжении Иртыша встретилось лишь два крупных рыбопроизводящих хозяйства: на берегу Зайсана и под Тобольском напротив Абалака. Заводы миллионами выводят мальков, продают их для разведения прудовым хозяйствам. Дело прибыльное. Сегодня многие кооперативы берут в аренду небольшие озера, покупают молодь и выращивают для продажи ценные породы рыб.

Но ни усердие рыболовческих предприятий, ни разворотливость кооператоров проблему спасения Иртыша, его рыбных запасов не решат. Корень зла глубже. Надо менять всю хозяйственную деятельность на реке.

Вот цифры статистики. Если в 1933 году в Иртыше обитало 43 вида рыб, то после неоднократного перекрытия реки плотинами их осталось не более 30. Бедствие усугубляется массовыми сбросами неочищенных промышленных стоков. Усть-Каменогорск ежедневно сбрасывает в реку многие тонны растворов, содержащих цинк, медь, свинец, не говоря о сточных водах города. Скопившиеся в Шульбинском водохранилище такие выбросы заражают рыбу. Семипалатинская фабрика первичной обработки шерсти, заводы нефтехимии Ом-

ска, Павлодара добавляют в "букет" грязных стоков свои выбросы.

Есть такое научное понятие "память воды". Ранее бытовало мнение, что сильное внешнее воздействие может лишь незначительно изменить состояние воды. Но исследования последних лет свидетельствуют об обратном. Оказалось, что тонкие биофизические параметры воды длительное время сохраняют память воды об этом воздействии. Вода, как среда, способная к самоочищению, теряет эти ценнейшие свойства. Сейчас ученые ищут "лекарства", способные оздоровить речную воду. Это плантации специальных растений и лазерные стационары. Они располагаются на входе и выходе из гидростанций. Такой успешный эксперимент был проведен на Иртыше в Новой Бухторме. Он одобрен участниками научно-практического семинара "Живая вода Иртыша" в Усть-

берегу

Каменогорске с участием видных ученых России, Украины, США, Швейцарии, Финляндии, Норвегии, Дании.

И еще одно бедствие. Сотни быстросходных "мясорубок" бороздят Иртыш, Обь и другие сибирские реки. День и ночь вращая винтами в околонуном пространстве, они превращают все живое в рыбный фарш. Мощнейшие дизели типа "Лена-нефть" с осадкой до 4 метров отрывают от придонного грунта налимов, рубят гигантскими винтами стерлядь и даже многопудовых осетров, собирая за пенным следом кормы пирующих чаек.

Больно смотреть на пересохшие небольшие речки, протоки, родники. А сколько погибает нерестилиц, где выметывала икру белая рыба.

Реки — не только вода, водный путь и источник дешевой энергии. Это сама жизнь. О ГЭС, комбинате или заводе на ее берегах можно сказать, сколько они стоят в рублях и валюте, но любая, даже самая маленькая речка, вроде той же Мурлики, бесценна, ибо "поломка" этого сложнейшего живого организма, тем более выход из строя, невозможны.

Но Обь, Иртыш, Омь еще живы. И надо торопиться на помощь рекам.

Валентина ИЩЕНКОВА,
Алексей ИЩЕНКОВ.
Публикацию подготовил
И. ТЕПЛОВ.

Спорт

ШАГИ СПАРТАКИАДЫ

ПОЖАЛУЙ, еще никогда на шахте "Капитальная" так не готовились к спортивным баталиям, как к Спартакиаде, посвященной 50-летию Победы.

Старт ей был дан еще 26 сентября 1994 года. Состязания проводились по 12 видам. В спортивном многоборье оспаривали первенство 14 команд. В матчах по мини-футболу выступили 16 команд, по волейболу — 11, баскетболу — 10 команд.

Не был забыт и настольный теннис. Борьбу вели 8 хорошо подготовленных команд.

Зимой прошли массовые лыжные гонки, эстафета, соревнования по биатлону. За право получить приз Б. Заглядо соревновались 136 человек.

Упорную борьбу за звание чемпиона вели шахматисты. В турнире приняли участие 14 лучших игроков, в основном разрядники.

Немало болельщиков собрали традиционные игры "Папа, мама и я" — веселая, спортивная семья". Упорную борьбу вели 10 команд.

Всего на стадионах и в спортзалах выступили 615 горняков и членов их семей.

Президиум Совета Федерации профсоюзных организаций Кузбасса за высокие показатели в физкультурно-оздоровительной работе в коллективе наградил Почетной грамотой профком шахты "Капитальная".

Торжественное закрытие Спартакиады, посвященной юбилею Победы, состоится 27 августа в День шахтера.

На стадионе пройдут соревнования по спортивному четырехборью.

Ход спартакиады постоянно освещался в многотиражной газете, на специальном стенде. О спортивных состязаниях снимаются фильмы.

В. АЛЕКСАНДРОВ,
главный судья Спартакиады.

БАБУ Полю знают не только в поселке Малиновка, где она живет, но и в Кемерове, Новосибирске, Белове. По ее словам, нередко к ней за помощью обращались и высокое партийное начальство. Помогала. Бывало, раскинет свои бобы на столе, переберет их попарно и выдаст, как говорится, хоть стой, хоть падай. В последнее время этой категории клиентов часто выпадала одна "масть" — увольнение с работы. Рассказывают, что баба Поля, а настоящие ее имя Фатима Хисматовна, никогда не ошибалась в своих предсказаниях. А потому на прием к ней попасть не так просто. Но мне повезло.

— Баба Поля, где вы научились гаданию на бобах?

— Еще до войны одна старушка, у которой я квартировала в Осинниках, передала эту премудрость. Она сказала так:

— Век у тебя долгий, поэтому учись...

Сначала для учебы дала мне три боба, потом добавила еще два, так дошла до сорока одного. Скажу, наука это сложная. Три года я потратила на это. А в войну уже вовсю гадала. Там в каждом дворе меня ждали сол-

датки да вдовы. Помню, как-то шла по улице Веселая Горка и услышала громкий женский плач. Зашла во двор, спросила, в чем дело. Оказывается, у нее на фронт взяли двух сыновей и мужа. Раскинула свои бобы и сказала ей, мол, не плачь, муж твой с войны живым вернется, но контуженным.

Дело было уже после войны. Слышу, кто-то меня кличет. Остановилась. Гляжу, та самая женщина с Веселой Горки. Говорит:

— Милая, ты ведь правду мне сказала, вот мой муж.

Он подошел ко мне, поцеловал в щеку, дал 30 рублей и сказал спасибо, что сумела его семью успокоить.

— Вы считаете, что своим гаданием помогаете людям жить?

— Конечно. В позапрошлом году у соседки пропал теленок. Пришла ко мне и плачет. Раскинула свои бобы и говорю, не плачь, иди к лесу, там найдешь свою потерю. Правда, нашла. А в прошлом году бык у нее потерялся. Опять пришла ко мне. Я раскинула бобы и говорю: не плачь и не ищи. Бесплезно. Мясо увезли далеко и уже продали.

А голову да ноги подбери за околицей...

Многим помогла в розыске машин и во многих других вопросах. А бывает, обращаются совсем по пустякам. Вот прискакала недавно молодая женщина, мать

Гадалка

двоих детей. Говорит, брошу мужа, уйду к другому, только погадай, любит он меня или нет. Вопрос в общем-то житейский. Раскинула бобы и говорю: пока не поздно возвращайся к мужу, а хахель тебя не любит. Не знаю, послушает меня или нет. Мои бобы не врут.

— Баба Поля, вы, наверное, сможете помочь нашей милиции в раскрытии каких-то серьезных преступлений.

— С милицией никаких дел иметь не хочу. У них своя работа, у меня своя. Я даже не всем гадаю. Бывает, посмотрю на человека и откажу. Сама не знаю, чем объяснить. Своим детям, внукам не могу гадать,

себе тоже. Руки начинают трястись, голос пропадает и нападает какой-то страх.

— А вы в Бога верите?

— Да. Бог есть, но у нас, у татар, он свой. Когда мне трудно, прошу у него помощи и защиты. Недавно совсем без куска хлеба осталась. Попросила у Бога помощи, гляжу, к обеду подошла женщина и хлеб принесла. Видно, Бог ее послал...

— Баба Поля, рассказывают, будто вы одной женщине нагадали, в каком месяце погиб ее сын и где надо его искать. Неужели все это могут "говорить" бобы или все-таки имеется связь с космосом?

— Я полагаюсь только на бобы. Не так давно ко мне приехала женщина из Кемерова, говорит, потерялась дочь. Раскинула бобы и поняла, что ее дочери уже нет в живых. Как ей сказать об этом? Начала издадека. Мол, расскажи, кто у тебя зять? Она давай его расхваливать, мол, хороший человек. Да нет, говорю, он плохой, дочь твою стубил. Ищите ее рядом с домом, в воде. Через три месяца эта женщина вновь приехала ко мне. Рассказала, что дочь убила зять и спрятал в подполье,

где была вода. Вот вам и бобы...

— Много лет они вам служат?

— Да нет. Приходится часто менять. Внуки растаскивают. Раньше у меня белые блестящие речные камешки были. Бывало, как рассыплю по столу, а они искрами блещут. Тоже потерялись.

— У вас взрослые дочери, есть внуки, вы думаете, кому передать свое гадание на бобах?

— Да, я уже стара. Девятый десяток пошел. Однако чувствую, что передать свои знания не смогу, а почему, сама не знаю. Вроде, кто-то этому препятствует. А кто, не пойму, видно, бобы в моих руках имеют какую-то силу.

— Я знаю, православная церковь запрещает различные виды гадания, поскольку все это связывают с "нечистой силой". Что скажете на это?

— Я знаю только Бога. Он и дал мне этот дар. А мои бобы не только съедобные и полезные, но и много в себе таят, их только надо знать, вернее, уметь с ними разговаривать.

Вопросы задавала
Н. ПОНОМАРЕВА.

Ветеран

УВЛЕЧЕНИЕ НА ВСЮ ЖИЗНЬ

БОЛЬШЕ двадцати лет Раиса Ивановна Горелова проработала в автотранспортном предприятии. К ней относились тепло и уважительно, ценили за спокойный и покладистый нрав, трудолюбие, доброжелательное отношение к людям. Такой и вспоминают по сей день, хотя Раиса Ивановна уже ушла на пенсию.

Но и на заслуженном отдыхе ей редко удается улучить минутку и отвлечься от повседневных хлопот. Нужно управиться по дому, присмотреть за огородом, да и собственное хозяйство требует неустанных забот. К этому добавляется покос, уход за делянкой картофеля — всего не счесть. И все это тянут на своих плечах она да муж. Пока позволяет здоровье, стараются обходиться самостоятельно, ведь у их троих уже взрослых детей и без того дел хватает.

Однако в круговороте суетных будней Раиса Ивановна не забывает о самом заветном — о своем увлечении цветами. Напротив, с уходом на пенсию у нее прибавилось для этого сил и времени. Эти хрупкие эфемерные растения заполнили просторный дом, украшают веранду и палисадник. Она знает, какие условия нужны каждой из разновидностей: к примеру, какой из питомцев нуждается в солнышке и влаге, а какой предпочитает тень и прохладу, и разведением их занимается любовно, со знанием дела. Только глаксинии у нее десять сортов, таких цветов и оттенков — залубуешься. Белые, синие, фиолетовые, бордовые, они стали настоящей гордостью хозяйки, и все цветут на удивление пышно и обильно. Радуют глаз сеньполины (или узумбарские фиалки) четырех сортов, красавицы-герани, бегонии, майские колокольчики и другие цветы, которым не всякий знает название.

По словам соседки, у Раисы Ивановны легкая рука. А еще ей присущи радушие и щедрость. Она всегда готова дать дельный совет, поделиться со знакомыми цветочным "молодняком", а в конце августа бескорыстно раздает цветы школьникам.

С чего началось ее пристрастие, она не припомнит. Любила цветы всегда, с детства, которое провела в Шушталепе. Правда, ничего особо изысканного ей тогда видеть не приходилось, но и в незатейливых растениях привлекала их трогательная красота, безупречность линий, изящество. Тига к прекрасному росла и крепла в душе деревенской девочки, пока не заняла в ней прочное место на всю жизнь. Она и сегодня не разучилась радоваться и радовать других, а этого не так уж мало.

Е. СЕРГЕЕВА.

С юбилеем!

НЕДАВНО исполнилось 85 лет нашему давнему автору, участнику Великой Отечественной войны, ветерану труда П. И. Можевикину.

Больше сорока лет Прокопий Иосифович работал учителем в школе, трудился в колхозе и на производстве. И всегда общественная работа была для него делом первостепенной важности. Он и сегодня остается человеком активным, неравнодушным, живо интересуется всем, что происходит вокруг, готов поделиться своими наблюдениями, мыслями, воспоминаниями с нашими читателями.

Мы поздравляем Прокопия Иосифовича с юбилеем и желаем ему всего самого доброго.

Коллектив редакции.

КОГДА пять лет назад был создан центр социальной помощи, с работой вполне управлялись три отделения, в каждом из которых было не больше десятка социальных работников. Ныне только в городе таких отделений четыре, вдобавок два действуют в поселках Высокий и Малиновка. Увеличился и их численный состав — и все буквально перегружены работой.

— Мы опекаем людей пожилых, одиноких, живущих за чертой бедности, — рассказала заведующая одним из отделений Тамара Петровна Егорова. — Но... к малоимущим сегодня можно причислить едва ли не всех пенсионеров. Среди них немало таких, кто прошел войну, растил детей, десятки лет трудился не покладая рук, надеясь хоть в старости вздохнуть свободнее. И что же теперь? — Нужда, тревога, ощущение собственной ненужности и горькая обида.

Отрадно, что есть люди, готовые облегчить их безрадостное существование: взять на себя часть забот, поддерживать в минуты невзгод и отчаяния. А прийти в отчаяние им есть от чего. Увы, их пенсии хватает разве что на самые необходимые продукты питания, порой приходится перебиваться только хлебом. Выкроить деньги на ремонт жилья, медикаменты, на какие-то обновы к давно обветшавшему гардеробу — почти неразрешимая проблема. Если вдруг сломается телевизор или холодильник — приходится обходиться без давно привычной техники, ведь даже вызвать мастера многим попросту не по карману.

Но больше всего тяготит этих людей одиночество, а будущее уже не обнадеживает — страшит своей безысходностью. Как правило, у подопечных центра социальной защиты родных в городе нет совсем, за исключением тех случаев, когда дети находятся в больнице, на инвалидности и т. д. Бывает, что к старикам наезжают родственники, но порой не затем, чтобы помочь и справиться о здоровье — отнимают последнее. На какие нужды — догадаться нетрудно.

— У моей подопечной есть внук, но он ей не в радость, а в тягость — постоянно беспокоит, пьянствует, зачастую за счет своей немощной бабушки, — рассказала социальный работник Вера Сергеевна Гринина. — Так что если бы не поддержка со стороны, ей пришлось бы несладко.

В чем же заключается эта поддержка? Социальные работ-

ники навещают стариков три раза в неделю: привозят заказанные ими продукты, присматривают за порядком в доме, при необходимости вызывают врача, ходят за лекарствами в аптеку, помогают постирать белье и управиться в огороде, побелить квартиру. Причем не все из перечисленного входит в их служебные обязанности. Да и к своим подопечным они заглядывают не только в положен-

Доброте не иссякнуть

ные дни — бывает, прихватывают выходные, а наиболее трудоемкие работы выполняют иногда вместе со своими домашними.

Кроме этого, центр социальной помощи выручает малоимущих с топливом: возвезит уголь с шахт "Шушталепская" и "Капитальная", доставляет дрова. Хорошим подспорьем стали для одиноких стариков овощи, которыми остро нуждающиеся обеспечиваются бесплатно. Такая возможность появилась недавно, когда удалось обзавестись собственным хранилищем. Еще с осени туда были заложены картофель, лук, капуста — словом, все, без чего так трудно обойтись. Случается, по договоренности с алтайцами центр приобретает продукты и продает пожилым людям по сравнительно низким ценам. Товары подешевле они могут приобрести и в магазине "Забота".

Но и это еще не все. К бабушкам приглашают плотника, который занимается ремонтом углерок, починкой покосившихся заборов и другими несложными делами по хозяйству. Заболевшие могут воспользоваться машиной, которая доставит их на прием к врачу, в Новокузнецкую больницу, на ВТЭК. Некоторых подопечных, требующих постоянного ухода и присмотра, направляют в Дом престарелых (причем все связанные с этим формальности берут на себя).

И последний долг перед одинокими людьми выполняют иной раз именно социальные работники. Они знают, как бояться старики своего смертного часа, как часто задаются тревожными вопросами: будет ли кому скоро-

нить, да и как похоронят — по-людски ли? Знают и как могут утешить подопечных. А случится беда — стараются сдерживать слово, устроить все, как положено. Правда, со временем это становится все труднее: печальный обряд даже без поминок обходится сегодня в полмиллиона рублей. Благо, для этого выделена грузовая машина, заведующие отделением наладили контакты с похоронным бюро, порой сами обряжают своих стариков в морге, знают, с кем и как договориться о могиле. И жалеют о каждом ушедшем, ведь к каждому — успели привыкнуть и привязаться.

В деятельности социальных работников есть еще одна особенность: необходимо быть предельно внимательным и чутким к пожилым людям, уметь выслушать и ободрить, подчас мириться с их капризами и плохим настроением. Конфликты исключаются, да и не могут сладить с этой беспокойной работой безучастные, обделенные добротой и терпением, равнодушные к обездоленной старости. И конечно же, не удержаться здесь тем, кто ищет легкий и безбедной доли. К сожалению, зарплата соцработников даже ниже, чем пенсии многих их подопечных, и составляет в среднем 160-180 тысяч рублей в месяц. А ведь приходится сюда нередко женщины одинокие, вынужденные уповать лишь на собственные силы и растить детей без посторонней помощи. Но они свыкаются с этим — что поделаешь, если найти работу сейчас так непросто. И с тем, что приходится ютиться в тесном кабинете, а собрания проводить в коридоре — свылкись тоже, тем более, что в скором будущем центр обещают перевести в другое, более просторное, помещение.

А еще их удерживает искренняя привязанность к старикам. Бывает, что кого-то из них переводит к другому соцработнику, чтобы уравнять сотрудинок в нагрузках. Как правило, они воспринимают такие перемены в штатки: не отдадим! И до слез переживают, если к ним не прислушиваются.

Выходит, не иссякли еще в людях добросердечие и способность к состраданию. А значит, нам пока есть на что надеяться.

Е. ЭРГАРТ.

Внимание друг к другу — в традициях совета

В НАЧАЛЕ июля читальный зал детской городской библиотеки выглядел необычно: обилие цветов, накрытые к чаю столы, самовары. По всему чувствовалось, как тщательно подготовились здесь к предстоящему торжеству. В этот день вручались почетные нагрудные знаки "Матери-вдове благодарный Кузбасс".

В назначенный час зал наполнился приглашенными. Усадив гостей за столы, депутат областного Законодательного Собрания Н. М. Печенина открыла церемонию вручения. Она передала искреннюю благодарность и добрые пожелания от имени Законодательного Собрания, его председателя А. Г. Тулеева и от себя лично. Представивший городскую администрацию Н. А. Шавин сердечно поздравил вдов и пожелал им всего хорошего, светлого в их жизни. Каждой

гостье, а их было 37 человек, вручили благодарственное письмо, почетный знак и денежное вознаграждение. А потом пили чай со сладостями и смотрели концерт самодельных артистов. Звучали песни их молодости, веселые частушки. С каким задором, сопровождая пение дробью переплеса, исполнила их мать восьмерых детей и восемнадцати внуков Р. А. Секачева! А уж мелодии "Катюши" да "Тонкой рябины" и вовсе никого не оставили равнодушными. Всегда радуют выступления детей, но то, что показали в своих танцах и пластических этюдах Света Кузич, Света Демина, Жена Борисова и Таня Катушкина, буквально потрясло бабушек. На аплодисменты они не поспешили, что, конечно, было приятно и исполнителям, и их руководителю Елене Харитоновой.

Гости были искренне благодарны организаторам торжества, а потом их развезли по домам на автобусе, машинах, которые любезно предоставила администрация.

Депутат Н. М. Печенина, городской совет ветеранов признали руководителями города, центру социальной помощи, отделу культуры, работникам ДК пос. Малышев Лог В. М. Шафигулиной и Н. А. Жабину, их участникам самостоятельности за хорошую подготовку и проведение мероприятия.

На очередном заседании совета ветеранов г. Калтана обсуждались итоги его работы по празднованию юбилея Победы. Отмечалось, что немало сделали накануне торжества и ветеранские организации предприятий

города. Они выявляли тех, кто нуждается в помощи, организовывали встречи ветеранов с учащимися, их выступления на телевидении, по радио и в печати. Более ста инвалидов и участников войны получили бесплатные путевки в санатории и профилактории. Были вручены юбилейные медали ветеранам, участвовавшим в войне и трудившимся в тылу. Не были забыты и те, кто в детстве был узником концлагерей. Встреча с ними состоялась в читальном зале городской библиотеки. Запомнилась и другая встреча — с женщинами, именными в годы войны многодетные семьи. А недавно чествовали вдов, удостоенных почетного нагрудного знака "Матери-вдове благодарный Кузбасс".

Нельзя не отдать должное администрации города, ее службам

и отделам, которые позаботились о достойном проведении праздника. Мы надеемся, что к делам и нуждам ветеранов и впредь будут относиться с таким же пониманием и заинтересованностью.

Заверил в этом глава администрации г. Калтан А. М. Кисельников. Он познакомил участников заседания с положением дел в городе, рассказал о его перспективах.

В заключение членам совета ветеранов вручили денежные вознаграждения. Всем было особенно приятно поздравить с 70-летним юбилеем Д. С. Санникова и с днем рождения И. И. Перминова. Доброе и внимательное отношение друг к другу — в традициях нашего совета.

М. ШИШКИНА,
председатель совета ветеранов
г. Калтан.

Сладкая ягода — малина!

СБОР первого урожая, увы, не означает прекращения работ в саду и огороде. Так, после сбора земляники ее кусты надо обработать. Для этого удалите старые листья, цветоносы и усы, а также еще раз прополтите от сорняков. Если вы заметили, что в этом году на землянике много вредителей — клеща, долгоносика, то лучше скосить все листья, оставив 2-3 см. Для подкормки полейте диаммофосом (горсть на 10 л воды), а затем обильно полейте водой. При условии, что земляники у вас немного, можно ряды тщательно полить кипятком. Такая обработка уничтожит клещей. Если же земляники много и она сильно заражена клещом, проведите опрыскивание карбофосом (30 г на 10 л). Помните, что обработку земляники после сбора ягод не следует затягивать: в этот период закладываются почки урожая будущего года, отрастают новые листья, где накапливаются питательные вещества для весеннего роста земляники и которые послужат защитой от вымерзания корневой системы зимой.

Собирая урожай крыжовника, обязательно прорядите кусты. Для этого в середине куста, у самого его основания, вырезают 2-4 старые ветки, молодые побеги от них можно использовать как черенки. Многие садоводы допускают распространенную ошибку: дают загуститься центру кустарника. Не следует этого делать в случае со смородиной. Вы наверняка заметили при сборе ягод, что в загущенном центре куста их нет, они выросли там, где много света и воздуха. Кроме старых, обязательно обрежьте молодые поврежденные и больные побеги. Обратите внимание на ягоды — если заметите среди них крупные, ребристые и твердые, отберите и уничтожьте, потому что внутри них находятся личинки. Ну а верхушки молодых побегов не забудьте отстричь (прищипнуть).

После сбора урожая полезно проредить также черную и красную смородину. Однако имейте в виду некоторые особенности. Например, черная смородина любит постоянную смену ветвей, поскольку цветочные почки формируются у нее чаще всего на сеголетних побегах. Вот почему ветки 3-4-летнего возраста лучше вырезать — от них мало однолетнего прироста. У красной смородины цветочные почки формируются иногда на концах годичных приростов, но чаще всего — на кольчатках более старых веток. Поэтому совет простой: снимая ягоды, заметьте малоурожайные ветки и в первую очередь удалите их. Что касается малины, то во время созревания ягод полейте ее, удалите появившиеся сорняки и еще раз замульчируйте.

Ваша овощная плантация наверняка уже порадовала первым урожаем. Собирая огурцы, обратите внимание на форму и окраску плода, цвет ботвы. Если плоды светло-зеленые с заостренной верхушкой, значит, растения нуждаются в азоте. Если плоды расширены сверху и сужены к плодоножке — необходим калий. Растения с густой темно-зеленой листвой подкормите фосфором. Старайтесь чаще собирать огурцы, ведь редкие сборы снижают урожай. Снимая огурцы, старайтесь не повредить плети. Желательно присыпать их землей в узлах стебля. Через некоторое время в этих местах появятся придаточные корни, и приток питательных веществ к растению увеличится.

Иногда вы замечаете, что листья на томатах скручиваются. Это сигнал к тому, чтобы исключить из подкормок суперфосфат, а долю хлористого калия и мочевины увеличить. Не забывайте, что при затягивании томатов с цветением и плодоношением нужно прекратить подкормку азотными удобрениями. При сухой погоде поливайте томаты два раза в неделю под корень, стараясь не смачивать листья. Известно, что при нерегулярном поливе плоды растрескиваются.

Во второй половине июля не забудьте прищипнуть верхушки побегов для ускорения созревания и образовавшихся плодов. Если вы хотите заготовить семена томатов, отметьте урожайные здоровые кусты с вкусными плодами на второй кисти.

"Семья".



"Я не являюсь противником химических лекарственных средств, но, говорят, к ним организм быстро привыкает, и они перестают действовать так, как надо. У меня по этой причине всегда проблема с ребенком — часто простужается, кашель, горло воспаляется, да и сама я подвержена простудным заболеваниям. Хочется пользоваться для лечения естественными растительными средствами..."

Многие лекарственные средства содержатся в растениях, упот-

ДОМАШНЯЯ

ребляемых в обыденном питании. Но они предназначены только на первый случай, если боитесь нанести вред сильнодействующими лекарствами. Если после их применения кашель не проходит, простудные явления не исчезают, следует обратиться к врачу, чтобы специалист точно определил серьезность болезненного симптома.

В народной медицине для лечения рта, глотки и простудного кашля применяются зерна посевного овса. Для приготовления целебного овсяного отвара взять столовую ложку зерен овса, тщательно промыть, залить стаканом воды, довести до кипения, кипятить 10-15 минут. После этого процедить и охладить. Принимать внутрь по полстакана 2-3 раза в день после еды.

Овсяный настой для полоскания горла готовить так же, только кипятить меньше — 5-10 минут. Горло полоскать до еды и после еды.

Полезно знать, что в народной медицине отвар овса с медом применяют для восстановления сил больных при туберкулезе. Водный настой зеленого овса используют как жаропонижающее. Спиртовую настойку из зеленого овса применяют для укрепления организма, поднятия тонуса при переутомлении, бессоннице и отсутствии аппетита.

В качестве наружного средства применяют отвар зеленых растений овса для обмываний и ванн при лечении золотухи, лишая, экзем и других кожных заболеваний.

При скоплении в бронхах густой мокроты помогает чеснок посевной — 1-2 головки сварить в стакане молока, процедить, слегка охладить, принимать теплым 2-3 раза в день перед едой по 1 столовой ложке.

Вообще чеснок считается средством от всех заболеваний — так много у него целебных свойств: чесноком лечат болезни

органов дыхания, пищеварения, применяют при ревматизме, авитаминозе, лихорадке, малярии, дифтерит, для лечения кишечного и легочного туберкулеза, от камней в почках и мочевом пузыре, при желтухе и отравлении ядами ядовитых змей. Свежей кашицей и соком чеснока лечат лишай, бородавки, экземы и многие другие кожные заболевания.

Вспомните старинную русскую поговорку "Лук — от всех недугов!" Приготовьте из лука лекарство от кашля и вы убедитесь, что пословица права: полкило репчатого лука почистить, измельчить, добавить 400 граммов сахара и варить в литре воды в течение трех часов на слабом огне. Остудить, добавить

АПТЕКА

50 граммов меда. Принимать по 4-6 столовых ложек в день.

Еще один рецепт из народного лечебника: одну головку чеснока и десять луковиц мелко порезать и варить в пастеризованном молоке до мягкости. В готовое блюдо добавить чуть-чуть сока мяты и ложку меда. Принимать при сильном кашле по 1 столовой ложке через каждый час в течение дня.

При хроническом бронхите отлично помогает сок редьки огородной — взять одну часть сока редьки и 1 часть сахара, проварить, принимать по 1 чайной ложке 2-3 раза в день.

Редька считается хорошим средством при ревматизме, подагре, простудных заболеваниях, для заживления гнойных ран и язв — применяют в тертом виде.

Сироп из огородной моркови успокаивает кашель, уменьшает хрипоту — одна часть морковного сока и 1 часть сахара. Детям давать несколько раз в день по 1 чайной ложке, взрослым 3-4 раза в день по столовой ложке. Но злоупотреблять этим ценным лекарством не надо — если у ребенка золотуха, необходимо применять при кашле и хрипоте свежевыжатый морковный сок, разбавленный наполовину кипяченой водой.

В естественной медицине сок моркови с медом и морковь, сваренную в молоке, применяют при расстройствах пищеварения и половом бессилии.

Для заживления гнойных ран, ожогов, обморожений применяют тертую морковь.

Морковью лечат заболевания печени и почек, запоры, расстройства зрения и сердечно-сосудистые заболевания.

Объявления

Продаем

СРОЧНО мотоциклы ИЖ-Ю-5 с коляской и одиночка, недорого. Обращаться: ул. Революции, 17-78.

ГАЗ-53 бортовой с запчасти, недорого. Обр. тел. 2-50-83.

МЯГКУЮ мебель пр. Югославии, цвет темн. зелен., велюр и маленький диван-кровать, недорого, б/у. Обр. тел. 7-16-19.

КИРПИЧНЫЙ гараж без погреба в районе ост. "Буденного" за 2 млн. руб. Обр. т. 2-57-79, ул. Ефимова, 21-60.

СРОЧНО недорого новую в упаковке очень красивой расцветки велюровую мягкую мебель "Лион". Обр. тел. 2-29-49.

ЗА3-968 по частям. Обр. ул. Светлая, 11 в любое время.

КРЕСЛО-КРОВАТЬ, тахту, стол полированный. Обр. тел. 2-42-50 после 19 часов.

БОЛЬШОЙ дом в Кандалепе. Обр. по тел. 71-6-37.

ОРГАНИЗАЦИЯ в г.

Калтан по адресу: ул. Тургенева, 2а, реализует кислородную аккумуляторную 4 тыс. кг, уголок 32 мм 2 млн. 500 тыс. за тонну. Форма расчета любая.

Меняем

ДВУХКОМНАТНУЮ квартиру на 3-комнатную. Желательно улучшить планировку, в кирпичном доме. Первый и последний этажи не предлагать. Обр. тел. 7-16-19.

БОЛЬШОЙ кирпичный дом в Осинниках, 3 ком., вода, слив, отопление, баня, 6 соток, рядом с рекой на большую кв-ру. Обр. ул. Путевая, 8, тел. 2-57-79.

ДОМ на 1-2-комн. кв-ру, огород 15 соток. В доме вода, слив. Обр. ул. Горняка, 3-й пер., 52.

ДВУХКОМНАТНУЮ кв-ру в п. Инском на равноценную в г. Калтане, Осинники. Продадим резину 5.50x10 (2 шт.). Обращаться: пр. Мира, 2-80.

Утери

УТЕРЯННОЕ льготное удостоверение на имя Вафина С. Б. считать недействительным.

УТЕРЯННЫЙ аттестат об окончании средней школы А N 435095 на имя Надежды Юрьевны Новиковой, выданный в 1992 г. средней школой N 35, считать недействительным.

Семья Кутрань, Лариных, Омельченко выражают глубокое соболезнование семье Клоковых по поводу трагической гибели их сына **АНДРЕЯ**

Беда прошла стороной

МОЖНО сказать, со страхом горожане ожидали предсказанный неизвестным синоптиком ураган на 27 июля. Слава богу его не было. Зато он пронесся ближе к Таштаголу. Ураганный ветер свалил столбы линии электропередачи, сорвал со многих домов крыши, повалил деревья. Не пощадил места и тайгу, выкорчевав многие вековые деревья.

Н. САШИНА.



телефоны

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики и экологии 2-29-45, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.

Заказ 16507. Тираж 7057.